
ATA DA PRIMEIRA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 1 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 21/02/2017 2 

 3 

ÀS NOVE HORAS E CINQUENTA E OITO MINUTOS DO DIA VINTE E UM DE FEVEREIRO DE 2017, NO 4 

AUDITÓRIO DA DECANIA DO CENTRO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS, REUNIU-SE A COLENDA 5 

CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-DIRETORA, PROFª 6 

ROSANA RODRIGUES HERINGER; E COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS, PROFESSOR TITULAR, 7 

LUDMILA THOMÉ DE ANDRADE; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, PROF. 8 

JUCINATO DE SEQUEIRA MARQUES; SUBSTITUTA EVENTUAL DA CHEFE DO DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA, 9 

PROFª DANIELLE DE ALMEIDA MENEZES; SUBSTITUTA EVENTUAL DA CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 10 

FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO, PROFª ANGELA MEDEIROS SANTI; COORDENADORA DO CURSO DE 11 

PEDAGOGIA, PROFª ANA PIRES DO PRADO; REPRESENTANTE DOS PROFESSORES ASSOCIADOS, PROFª 12 

PATRÍCIA CORSINO; REPRESENTANTES DOS PROFESSORES ADJUNTOS, PROFª ALESSANDRA NICODEMOS 13 

OLIVEIRA SILVA, PROFª CRISTIANA CARNEIRO E PROF. WILLIAM SOARES DOS SANTOS; E A REPRESENTANTE 14 

DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS, POLIANA VIANA RANGEL.ESTEVE TAMBÉM PRESENTE À 15 

SESSÃO A TÉCNICA ADMINISTRATIVA, JOYCE DINIZ DE ABREU TEIXEIRA. PONTO: PROPOSTA DE 16 

MESTRADO PROFISSIONAL DOCÊNCIA NA EDUCAÇÃO BÁSICA (PPGDEB). A PRESIDENTE APRESENTOU, 17 

EM DATA SHOW, ACRÉSCIMOS FEITOS AO ITEM 2 DO TEXTO REFERENTE À CONTEXTUALIZAÇÃO 18 

INSTITUCIONAL E REGIONAL DA PROPOSTA DE MESTRADO PROFISSIONAL DOCÊNCIA NA EDUCAÇÃO 19 

BÁSICA (PPGDEB). PEDIU PARA INSERIR LINKS DOS CURRÍCULOS LATTES DOS DOCENTES DANIELA 20 

GUIMARÃES, DEISE ARENHART, LUDMILA THOMÉ, NÚBIA SANTOS, MICHELE CARREIRÃO E MARIA 21 

JACQUELINE GIRÃO NA LINHA DE PESQUISA “DOCÊNCIA E INFÂNCIA”; E DOS DOCENTES ALESSANDRA 22 

NICODEMOS, ANA ANGELITA ROCHA, DANIELLE MENEZES, ÊNIO JOSÉ SERRA, KALYLA MAROUN E SÉRGIO 23 

LUIZ BAPTISTA NA LINHA DE PESQUISA “DOCÊNCIA, JOVENS E ADULTOS” DA ÁREA DE CONCENTRAÇÃO 24 

DOCÊNCIA NA EDUCAÇÃO BÁSICA. A PROFª ROSANA HERINGER SOLICITOU A INCLUSÃO DA EXPRESSÃO 25 

“FORMAR PROFISSIONAIS” NO ITEM 4.1 DO OBJETIVO GERAL DO CURSO. A PROFª DANIELLE MENEZES 26 

SUGERIU A REFORMULAÇÃO DO ITEM “E” DOS OBJETIVOS ESPECÍFICOS DO CURSO DA SEGUINTE FORMA: 27 

SUBSTITUINDO “REDES PÚBLICAS DE ENSINO” POR “DIFERENTES SISTEMAS DE ENSINO” E “O AVANÇO DE 28 

POLÍTICAS NEOLIBERAIS DE MERCANTILIZAÇÃO” POR “DIFERENTES POLÍTICAS VOLTADAS PARA A 29 

EDUCAÇÃO”. OS CONSELHEIROS CONCORDARAM COM A REFORMULAÇÃO. A PRESIDENTE SUGERIU INSERIR, 30 

COMO DISCIPLINA ELETIVA, “TÓPICOS ESPECIAIS NA EDUCAÇÃO BÁSICA”. SOBRE A ESTRUTURA 31 

CURRICULAR, APÓS AMPLA DISCUSSÃO, OS CONSELHEIROS CONCORDARAM COM A INCLUSÃO DA 32 

DISCIPLINA “SEMINÁRIO DE PESQUISA”, COMO OBRIGATÓRIA, E O REMANEJAMENTO DA DISCIPLINA 33 

“PRÁTICA DE PESQUISA NA DOCÊNCIA II”, PARA O ROL DAS DISCIPLINAS ELETIVAS. A PROFª CRISTIANA 34 

CARNEIRO E A PROFª ROSANA HERINGER CONCORDARAM COM A REFORMULAÇÃO DO SEGUNDO 35 

PARÁGRAFO DA INTRODUÇÃO, ALTERANDO O TEXTO POR ALGO SEMELHANTE À SEGUINTE REDAÇÃO: “A 36 

PROPOSTA DE IMPLEMENTAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO DOCÊNCIA NA EDUCAÇÃO BÁSICA – 37 

PPGDEB DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ, QUE TEM O MESTRADO PROFISSIONAL DOCÊNCIA NA 38 

EDUCAÇÃO BÁSICA COMO PRIMEIRO CURSO DO PROGRAMA, BUSCA CONSTITUIR RELAÇÕES PROPOSITIVAS E 39 

QUALIFICADAS ENTRE ESTAS DUAS INSTÂNCIAS FORMATIVAS (UNIVERSIDADE E ESCOLA) POR MEIO DO 40 

DESENVOLVIMENTO DE PESQUISAS NA EDUCAÇÃO BÁSICA, E NÃO APENAS SOBRE A EDUCAÇÃO BÁSICA”.  41 

POSTO EM VOTAÇÃO, O PROGRAMA COM AS RECOMENDAÇÕES FEITAS FOI APROVADO COM NOVE 42 

VOTOS FAVORÁVEIS E UMA ABSTENÇÃO. A PRESIDENTE AGRADECEU A PRESENÇA DE TODOS, ENCERROU 43 



A SESSÃO, E, PARA CONSTAR, EU, , SECRETÁRIO, 44 

LAVREI A PRESENTE ATA PARA SER SUBMETIDA À APROVAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO.  45 


